



■今年,福堂镇太平村元庆自然村的种植基地迎来玉米大丰收。



■小三江镇登阳村村民包装水果玉米。



■小三江镇登阳村高元组的玉米种植基地今年被确定为扶持壮大村集体经济试点。

清远市连山壮族瑶族自治县以抓重点带普遍的形式推进村集体经济全面发展

## 资源变股份 村民变股民 壮大村集体经济

“试点项目今年上半年的水果玉米非常好吃,供不应求,第二批也种上了,过半已经被预订。”清远市连山壮族瑶族自治县小三江镇农业农村办主任彭惟维高兴地说。

小三江镇登阳村的玉米辣椒种植项目今年被确定为连山扶持壮大村集体经济试点,由村集体建设监管,专业合作社管理,村民以土地入股,三方合力盘活资源,预计每年可为登阳村集体增加收入约12万元。

连山壮族瑶族自治县积极落实上级精神,自2019年起开展扶持壮大村集体经济试点工作,至今已发展试点12个。连山有关负责人表示,要通过试点创新集体经济发展思路和模式,加大政策、资金和项目支持力度,以抓重点带普遍的形式推进连山村集体经济全面发展,为乡村振兴打下坚实基础。



■广州市花都区驻福堂镇帮镇扶村工作队合影。

### 12个试点项目因村施策,各有特点

探索发展壮大村集体经济是乡村振兴战略的题中之意。近年来,连山围绕增加村级集体经济收入的目标,充分发挥村集体经济组织作用,通过扶持壮大村集体经济试点工作,积极探索发展壮大村集体经济的有效形式,因地制宜、因村施策地盘活村集体资源,增加村级集体经济收入,探索村级集体经济发展的长效机制。

吉田镇旺南村种植水果、上帅镇东南村种植茶叶、永和镇上草村养殖肉牛、太保镇黑山村开展农机服务、福堂镇荣丽村种植小米椒和玉米……4年来,连山各镇村充分利用各自资源禀赋条件,已建立各具特色的试点项目12个。这些试点项目有的采用“村集体+合作社”的方式,有的采用“村集体+合作社+村民”的方式,其中村集体将50万元的财政补助投入项目建设(其中中央财政

一次性补助30万元),专业合作社作为运营方负责管理和技术,村民通过土地等资源“入股”项目。这样,资金变股金、资源变股份、村民变股民,各方资源得以聚合质变,推动村集体经济收入稳步增长。

新快报记者注意到,聚焦壮大村集体经济的目标,各试点项目在收益分配方式都将持续发展壮大村集体经济摆在了首位。比如,在永和镇上草村的肉牛养殖项目中,收益全部归村集体,其中30%用于完善村里基础设施,50%用于项目发展;在福堂镇元庆村的玉米蔬菜种植项目中,收益全部归村集体,其中48%用于打造元庆村田园综合体项目累积启动资金;在小三江镇登阳村的玉米蔬菜种植项目中,收益的80%作为分红,其中50%用于增加登阳村集体收入……

### 玉米大卖,试点项目发展前景大好

在小三江镇登阳村高元组,7月份种植的60亩玉米长势良好,国庆时便可上市。“这是今年第二轮,现在已经预订过半了。”彭惟维语气中满是高兴。

登阳村的祥源种养专业合作社种植的水果玉米格外香甜,品质过硬,结合实际,小三江镇决定利用扶持壮大村集体经济试点项目将这一产业做大做强。目前,该项目整合高元组土地120亩,轮作种植玉米和辣椒等蔬菜,采用“村集体+专业合作社+农户”的模式,由登阳村集体主导经营,祥源种养专业合作社负责管理,25户农户以土地作为资源参与项目。

2022年初,项目种植水果玉米60亩,辣椒60亩,其中水果玉米供不应求,销售喜人。花都区驻小三江镇驻镇帮镇扶村工作队队长黄新元告诉新快报记者,村

里联系了本地的市场,但为了扩大销售,工作队通过联系派出单位的工会组织和朋友圈接龙也销售了4万多斤,“我们还帮忙联系了江南市场,结果(玉米)没货了。”

彭惟维介绍,按照目前情况,预计试点项目今年全年利润大约30万元,其中20%作为明年项目启动资金,80%作为分红,这其中,50%归登阳村集体,30%归祥源合作社,20%归入股土地的25户村民。

对于试点项目的发展前景,大大增加了小三江镇的信心,小三江镇将结合高元组试点,以点带面地推动水果玉米成为登阳村“一村一品”,并加大宣传推广,结合撂荒地复耕复种,在小三江镇逐步推广,稳步推进,将进一步加强资金监管,确保项目持续稳定地发展壮大。

### 试点刚开始,销售渠道已打通

今年6月底,福堂镇太平村的元庆自然村的种植基地迎来了玉米大丰收。剥开绿色的外皮,一个个金黄饱满的玉米煞是好看,蒸熟后更是香甜可口。

这个种植基地是连山2021年扶持壮大村集体经济试点项目之一,面积119.7亩,由元庆村集体进行投资,村集体委员会或理事会人员负责管理和运营,元庆村42户村民以土地入股参与。项目采用玉米、马蹄、菜心等作物轮作模式种植,预计每年可产生收益约31万元。所有收益都归元庆村集体,其中40%作为村民分红,48%作为打造元庆村田园综合体项目累积启动资金。

花都区驻福堂镇工作队队长郑艳龙介绍,工作队积极支持试点项

目,比如今年玉米收获期遭遇洪水,影响了销售,工作队队员兼太平村第一书记李海丹积极联系派出单位花都区教育局,解决了销售难题。“工作队正在帮助寻找农业龙头企业加入项目,也在考虑种植附加值更高的农作物,此外,结合连山‘归雁工程’,积极关注回乡人才,并通过多种方式加大宣传福堂,号召更多人才回乡发展。”

福堂镇荣丽村的103亩玉米辣椒混种项目是今年扶持壮大村集体经济的试点,采用“村集体+经营主体”的模式运营。福堂镇副镇长石宏达介绍,财政补助资金50万元,作为村集体入股资金,经营主体莫翼彪出资29万元并负责项目具体运营,贤庆村股份合作部村民在股份量化工作的基础上,以103亩土地入股,享受土地租金收入。特别的是,项目一开始就联系到稳定的推广销售渠道,由连山秋田食品有限公司提供技术支持、推广服务并统一定价收购,确保了项目收益。

尽管今年遭遇了龙舟水,但石宏达表示对项目影响不大,预计全年收益近37万元,收益支付村民土地租金后按出资比例进行分红,荣丽村和贤庆村的村集体收入都将稳步增加。“下一步我们考虑通过技术提高产量,通过试点宣传扩大荣丽村种植面积,让项目在荣丽村先发展好。”石宏达表示,项目刚起步,首先要确保项目能够活下来,一步步把基础打牢,步子走稳,才能谋发展。



■福堂镇太平元庆村的玉米种植基地是连山2021年扶持壮大村集体经济试点。